



金鸡镇中心小学北门桥梁扩建工程已正式投入使用,工程项目还同时美化了周边环境,群众纷纷为点赞,学生家长更称其为“放心”桥。



如今,每当夜幕降临,马冈镇官堂村委会至乐善村委会路段新装的太阳能路灯便会自动亮起来。

开平市人大聚焦群众“急难愁盼”问题 高质量完成江门市民生“微实事” 以“微实事”助力“大民生”

从细微处搜集『百姓小事』
深入走访调研

“以前,这条路坑坑洼洼,行人晴天一身灰、雨天一身泥,还经常有大货车出没,非常担心孩子们的安全。现在路面平整了,有了路灯,孩子们上学安全有了保障!”看着校门口新改造的道路以及安装的路灯,开平市机电中等职业技术学校(开平市第三中学)校长周述祥由衷感到欣慰。

开平市机电中等职业技术学校(开平市第三中学)门前的道路是连接蚬冈镇横石、蚬北、蚬南、坎田、东和、蚬冈墟社区等多个村(居)的交会点,也是村民和近千名师生出入的必经之路。每逢圩日或上学高峰期,该路段交通十分拥堵,是当地的“瓶颈”烂路。江门市人大代表黄艳嫦提出建议后,该路段的维修和加装太阳能路灯项目很快被纳入江门市民生“微实事”项目,并在专项资金的支持下落地实施。

开平市人大常委会党组书记、主任李宝贞介绍说,开平市人大常委会全力推进民生“微实事”代表建议项目,借助江门市民生“微实事”专项资金,有效解决了群众身边实实在在存在的烦心事、揪心事,不仅践行全过程人民民主理念,以“微实事”助力“大民生”,以“小民生”赢得了百姓的“大民心”,还有效提升了代表们的履职信心和内生动力。

文图 胡涛 万淑琴

“村前的道路没有路灯,夜间出行非常不便,安全隐患严重。”“校门口道路破损严重,严重影响出行。”“学校门前的桥太窄,放学期间堵得走不了,太危险了。”……今年以来,开平市各级人大代表在日常调研中发现,许多百姓小事没能解决,影响了群众生活很多年。

“百姓小事”是人大代表在工作中收集上来的事项,特点是困扰群众生活且关注度高、受益面广、亟待解决。“事情小不代表不用办,更不是不急着手。因为这些‘小事’往往就是群众感受最真切、最盼着解决的事,是群众心中的‘大事’。我们常说提升群众的获得感,获得感从哪来?就是从这一件件办成办好的‘小事’中来!”李宝贞说,民生“微实事”就是从细微处着手,积小胜为大胜,以“小切口”撬动“大民生”。

如何做到“小而精”“准且实”?开平市各级人大代表积极参与调研、视察、执法检查等活动和代表小组、代表专业小组组织开展的各类活动,结合代表主题月活动,走到田间地头、庭院树下,走进群众的生活聊家常,广泛收集民生问题和群众诉求。积极借助自身职业身份,依托代表联络站、立法联系点等平台,做到“访民情”与“看现场”统一,“深调研”与“细筛选”相结合,确定民生“微实事”。

在马冈镇,江门市人大代表戚均良在走访群众中得知,马冈镇中心小学附近的官堂村委会至乐善村委会1.7公里的道路没有路灯,一到傍晚就漆黑一片,存在交通安全隐患和治安隐患,严重影响了沿线村庄约9600名村民日常出行。

在金鸡镇,江门市人大代表刘洪生在多次代表活动中发现,金鸡镇中心小学北门通道桥梁仅宽6米,在上下学时段车辆拥堵、人员拥挤现象严重,交通安全隐患问题亟待解决。“桥梁建于1995年,当时中心小学仅圩镇及附近村学生就读,如今全镇各村(社区)的小学生均在此就读。”刘洪生表示,特别是大部分学生上下学需要家长接送,机动车多、人流量大,交通安全隐患问题很大。

类似的还有位于蚬冈镇的开平市机电中等职业技术学校(开平市第三中学)门口道路。江门市人大代表黄艳嫦调研后发现,因修建年代久远,该路面已经出现不同程度的沉降和碎裂,雨天时路面坑洼积水,晴天时尘土飞扬,严重影响车辆的行驶和群众的出行,给周围群众的生活带来不便,对城镇的形象也产生不良影响。

针对群众反映的问题,代表们看在眼里,记在心里。开平市人大常委会多次组织人大代表实地调研,听取群众诉求,实地察看建议项目的可行性,怀着不负重托的拳拳之心向江门市人大常委会提出了《关于金鸡镇中心小学校桥扩建解决学生上学难题的建议》《关于对开平市第三中学门口路面进行维修的建议》《关于马冈镇官堂村委会至乐善村委会路段安装路灯的建议》。最终,这三项建议被确定为江门市2022年第一批民生“微实事”项目,获得全额资金支持。

三项民生『微实事』顺利完工
全程跟踪督办

“微实事”都是群众身边的急难愁盼的“大事”,必须精准办、快速办、务实办。项目被立项施工也并不是履职的终点而是起点,代表要跟踪监督项目进度、施工质量。”这是代表们的心声,也是开平人大心愿。

江门市人大常委会制订了《关于进一步做好2022年度民生“微实事”的工作方案》,市人大常委会充分发挥监督职能作用,由各相关工委和工委牵头、各代表专业小组组成民生“微实事”项目监督小组,跟踪掌握项目实施进度,推动民生“微实事”办实办好,真正惠及人民群众。

为此,开平市人大常委会也制定了相应的督办措施,对所有在办“微实事”,明确相关负责同志牵头督办,各工委室全程跟踪,代表全面参与。开平市人大常委会成立了开平市民生“微实事”代表建议项目督办领导小组,由李宝贞主任任组长,开平市人大常委会副主任任副组长,各工委室主任为成员。督办领导小组以工委室为单位,负责跟踪督办工委室联系镇(街)列入江门市民生“微实事”代表建议项目,确保项目按质按时完成。与此同时,开平市人大常委会制作了《2022年人大代表建议的民生“微实事”项目清单》,列明项目内容以及相应督办工委室、责任单位、完成时限等,提升督办质效。

在马冈镇,开平市人大常委会高度重视、主动作为,多次到现场了解基本情况,组织职能部门对设计方案进行论证。此外,项目确定后,从路灯的设计、招投标到安装,县、镇人大负责同志亲自过问、亲自参与,同时加强与人大代表沟通交流。经过多方共同努力,如今,马冈镇官堂村委会至乐善村委会路段1.7公里的道路共安装了52盏太阳能路灯并投入使用,为沿路的村民送来了光明。

在金鸡镇,相关项目被列入江门市民生“微实事”项目后,开平市人大常委会对项目的设计、立项、施工、项目进度、项目投资、项目安全保障等各个环节进行全过程跟踪督导,并及时提出意见建议。“在现场勘查我们发现,桥梁的不远处就是公交车站,而唯一的通道也在河边,杂草丛生还没有护栏。”江门市人大代表刘洪生介绍,为此,他们在参与项目设计时,积极建议将河堤加固等内容纳入整治范围,让项目更惠民。

在蚬冈镇,在人大代表的督办下,当地相关职能部门迅速行动、抓好落实,科学制定工作计划,逐天抓好任务落实,严把质量关、监理关、安全关,确保项目快速推进。经过十多天的紧张施工,该路段于8月24日上午竣工并拆除围栏投入使用。

从收集民意,到提出建议意见,再到组织开展实施、视察和“跟踪问效”,人大代表积极参与“民生微实事”项目全过程,有力推动“民生微实事”项目实施,早日把群众的“烦心事”办成“开心事”。目前,开平市人大常委会已推动三件江门市民生“微实事”项目顺利完成。

『微实事』托举『大民生』
『百姓小事』让百姓满意

如今,每当夜幕降临,马冈镇官堂村委会至乐善村委会路段新装的太阳能路灯便会自动亮起来,路灯下,村民享受着惬意的“夜生活”。一盏盏路灯,整齐有序地排列在村干道边,在夜色中犹如一颗颗璀璨的星星,不仅照亮着回家路,照暖了村民的心,也点亮了乡村振兴的梦。

“以前我们这里没有路灯,一到天黑就完全看不见,现在党的政策是真的好,感谢政府帮我们安装了太阳能路灯,路灯亮起来了,我们再也不怕黑了,晚上出门,心里也亮堂堂的。”年近七旬的开平市马冈镇官堂村村民梁惠广站在路灯下欣喜地说道,现在可好了,路灯亮了,感觉很安全、很踏实!

在金鸡镇,该镇中心小学北门桥梁扩建工程已完工并正式投入使用,工程项目还对河堤进行了加固,同时美化了周边环境,周边群众纷纷为点赞,学生家长更称其为“放心”桥。“现在不用担心孩子的上下学了,而且接孩子回家都不堵车了。”开平市金鸡镇村民关春花的孩子在金鸡镇中心小学读四年级,她告诉记者,拓宽整治的桥梁和道路让她觉得安心很多。

村民的变化,代表也看在眼里,甜在心里。“自从江门市人大常委会出台了民生‘微实事’工作方案,开平市也成立领导小组后,村民反映的一些久拖未决的事情很快就得到解决。我们很有成就感!”开平市人大代表李权海表示。江门市人大代表刘洪生也表示:“在推进民生‘微实事’的过程中,作为基层人大代表能把群众的呼声变成实实在在的项目,老百姓的获得感更强了,自己履职的积极性更高了。”

安装路灯、道路修补、桥梁扩建……一份份交办函,一件件民生“微实事”,办出了代表认可、群众满意的良好社会效应,描绘了一幅幅幸福的民生画卷。

李宝贞表示,开平市人大常委会将持续深化和完善民生“微实事”工作,更好发挥代表在凝聚人心、关注民生、推动发展方面的独特优势和重要作用,坚持全过程人民民主,把人民当家作主体现到民生“微实事”工作的各环节,鼓励代表听民意、聚民智、解民忧,最大限度把人民的意愿落到实处,为奋进新征程贡献代表作为和人大担当。

“没什么事,就想发个二维码……”



扫码关注“江门日报开平微事”
等您哦!